

Задачи региональной системы образования в связи с вступлением в силу Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»

С 1 сентября 2013 года вступает в силу Федеральный закон от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». Принципиальное отличие нового закона от действующего заключается в том, что он не просто описывает систему образования. Он устанавливает правила и нормы, по которым каждый обучающийся может двигаться по образовательной траектории в соответствии со своими потребностями, возможностями, предпочтениями. При этом сохраняются государственные гарантии получения бесплатного дошкольного и общего образования, а также на конкурсной основе высшего профессионального образования. Среднее профессиональное образование теперь также является общедоступным и бесплатным без всякого конкурса.

Новым законом дошкольное образование введено в систему общего образования в качестве самостоятельного уровня. Впервые в законодательном порядке предусматривается введение федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования.

Услуга по дошкольному образованию четко разделена на две составляющие: реализацию основной образовательной программы и реализацию услуги по присмотру и уходу за детьми, включая организацию питания и режима дня.

Финансирование систе-

мы дошкольного образования будет осуществляться по той же схеме, которая сейчас действует в общем образовании. С 1 января 2014 года за реализацию образовательных программ несет ответственность регион, а за содержание имущества и организацию предоставления услуги по присмотру и уходу - муниципалитет.

В настоящее время всеми формами дошкольного образования охвачено более 36 тыс. детей в возрасте от 1 до 7 лет, 64 % дошкольников имеют возможность посещать детские сады в режиме полного дня.

Наиболее высокие показатели доступности дошкольного образования в Демидовском, Сафоновском, Смоленском районах, в г. Десногорске.

За 2012 год в области было увеличено количество мест для детей дошкольного возраста на 1131 за счет строительства новых, возврата и реконструкции ранее перепрофилированных зданий детских садов, развития вариативных форм дошкольного образования. На их оснащение израсходовано более 3,9 млн. руб.

По состоянию на 01.08.2013 в очереди в дошкольные образовательные учреждения Смоленской области состоит 9 тысяч 998 детей от 1,5 до 7 лет. В 2013 году дополнительно будет открыто 1310 мест. За первое полугодие 2013 года создано 205 дополнительных мест в г. Рославле, в г. Велиже, в г. Рудне. К концу 2013 года новые места появятся в г.



Л.Б. Иванченко,
начальник Департамента
Смоленской области по образова-
нию, науке и делам молодежи, к.п.н.

Смоленске, и в г. Десногорске, в 17 районах: Руднянском, Холм-Жирковском, Темкинском, Ельнинском, Кардымовском, Вяземском, Ершичском, Ярцевском, Монастырщинском, Сафоновском, Гагаринском, Дорогобужском, Рославльском, Угранском, Велижском, Смоленском и Демидовском районах.

Бюджету Смоленской области на реализацию мероприятий по модернизации региональной системы дошкольного образования предоставлена субсидия из федерального бюджета в размере 367 млн. 232 тыс. 200 рублей. За счет средств данной субсидии планируется построить 5 детских садов на 700 мест и реконструировать 1 детский сад на 160 мест.

Создаваемые места в ДОО должны быть обеспечены квалифицированными педагогическими кадрами, что предполагает, в том числе, и достойную заработную плату. Планируется, что средняя

заработная плата педагогов детских садов концу 2013 года будет доведена до средней заработной платы в сфере общего образования.

Общее образование в рамках ФГОС остается бесплатным. Впервые на законодательном уровне за обучающимися закрепляется право выбора различных учебных предметов как в самой школе, так и вне ее, в том числе - в рамках использования дистанционных образовательных технологий и электронного обучения, а также сетевого взаимодействия образовательных организаций.

С целью обеспечения дифференциации и индивидуализации образования необходимо увеличить охват старшекласников профильным обучением с 36% в 2013 году до 50% в 2014 году.

Важнейшими элементами системы образования, обеспечивающими единство образовательного пространства, преемственность образовательных программ и их вариативность, государственные гарантии в сфере образования, являются федеральные государственные образовательные стандарты, что также закреплено новым законом.

По новому стандарту обучаются все первоклассники, второклассники, третьеклассники (более 25 тыс. человек.), а также в пилотном режиме обучаются 1200 четвероклассников и 1000 шестиклассников. Это составляет 45% от общего числа обучающихся в общеобразовательных учреждениях Смоленской области.

Одним из инструментов выполнения требований стандартов нового поколения является программа «Развития системы образования Смолен-

ской области», на софинансирование которой в 2013 году получена субсидия из федерального бюджета в размере 293 млн. руб.

Приобретено 14 школьных автобусов на 20 млн. рублей, заключены контракты на поставку оборудования для кабинетов технологии, биологии, химии, физики на 65 млн. рублей, поставку компьютерного оборудования на 48, 5 млн. рублей., 25 млн рублей направлено на текущий и 70 млн. рублей на капитальный ремонт зданий школ.

В прошедшем году до 33 млн. рублей увеличился объем средств, направленных на пополнение фондов школьных библиотек. В 2014 году необходимо увеличить средства на решение этой задачи, и совместно с органами местного самоуправления, школами необходимо завершить работу по комплектованию всех школьных библиотек за счет различных источников финансирования.

Результатом выполненных мероприятий является увеличение доли школьников, обучающихся в современных условиях в соответствии с требованиями новых стандартов до 85 %.

Законом закрепляются особенности получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья. Снимаются все имеющиеся в настоящее время нормативные барьеры по внедрению инклюзивного образования в общеобразовательных учреждениях. Право детей с ограниченными возможностями здоровья на образование рассматривается как одна из важнейших задач государственной политики не только в области образования, но и в области демографического и социально-экономи-

ческого развития региона.

Реализуются государственная программа Российской Федерации «Доступная среда» на 2011-2015 годы и областная целевая программа «Доступная среда на 2013-2015 годы». В результате реализации мероприятий программы в 10 базовых общеобразовательных школах области создана универсальная безбарьерная среда, позволяющая обеспечить полноценную интеграцию в образовательный процесс детей-инвалидов. Приобретены аппаратно-программные комплексы для детей с ДЦП, слабовидящих и слабослышащих детей, складные пандусы-платформы для детей с ДЦП, проведены ремонтные работы. На мероприятия израсходовано 22 млн. руб. В 2013 году в 5 школах будут созданы условия универсальной безбарьерной среды, выделено 12058,6 тысяч рублей. К 2015 году планируется довести количество школ, реализующих инклюзивное образование, до 20%. В области продолжается работа по проекту «Дистанционное обучение детей-инвалидов». 225 детей обучаются дистанционно по индивидуальным учебным планам на дому. В текущем году эта работа будет продолжена.

Новым Законом предусмотрены меры, направленные на выявление и поддержку лиц, проявивших выдающиеся способности, а также оказание содействия в получении такими лицами требуемого уровня образования. Решение этой задачи относится к компетенции как общего, так и дополнительного образования, что определяет необходимость создания в образовательных учреждениях условий для реализации инновационных программ

для одаренных детей, развития центров для одаренных детей при ВУЗах.

Доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, занимающихся по программам дополнительного образования в Смоленской области, составила 59,1 % от их общей численности (общероссийский показатель - 58%). Ежегодно в спортивных соревнованиях и творческих конкурсах различного уровня принимают участие около 40% детей в возрасте от 5 до 18 лет.

Новым Законом устанавливается право органов государственной власти субъектов на предоставление государственной поддержки дополнительного образования детей в муниципальных образовательных организациях.

Система профессионального образования Смоленской области представлена 84 образовательными учреждениями: 6 образовательных учреждений начального профессионального образования, 45 образовательных учреждений среднего профессионального образования, из них 33 ОУ СПО находятся в областном подчинении, 1 - в федеральном подчинении, 2 - как структурные подразделения образовательных учреждений высшего профессионального образования, 9 негосударственных ОУ СПО, из них 1 филиал; 33 образовательных учреждения высшего профессионального образования, из них 1 ОУ ВПО областного подчинения, 5 - федерального подчинения, 2 негосударственных, 25 филиалов государственных и негосударственных ОУ ВПО.

В учреждениях профессионального образования обучается 60,4 тыс. человек.

Подготовку студентов осу-

ществляют 3 609 педагогических работников.

Одним из ключевых мероприятий по модернизации системы профессионального образования Смоленской области в 2012 году стало создание на базе 7 областных образовательных учреждений профессионального образования отраслевых ресурсных центров (далее - ОРЦ). В 1 полугодии 2013 года открыты и функционируют 7 отраслевых ресурсных центров.

В целях исполнения Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» планируется создание регионального ресурсного центра социально-психолого-педагогического сопровождения профессионального образования лиц с ограниченными возможностями здоровья (особыми образовательными потребностями) на базе ОГБОУ СПО «Смоленский педагогический колледж». С 2012 года в данном ОУ ведется подготовка лиц с ограниченными возможностями здоровья (12 человек) по специальности «Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы».

Разработана модель взаимодействия государственной власти и корпоративных сетей по созданию учебных центров профессиональных квалификаций (многофункциональных центров прикладных квалификаций) на базе отраслевых ресурсных центров образовательных учреждений среднего профессионального образования Смоленской области.

ГАУ ДПОС «Смоленский областной институт развития образования» разработал ре-

гиональную модель создания независимого центра оценки сертификации квалификаций, базирующегося на отраслевых ресурсных центрах образовательных бюджетных учреждений СПО и предприятий.

В целях научно-методического сопровождения проблемного поля региональной системы профессионального образования на базе ГАУ ДПОС «Смоленский областной институт развития образования» создан отдел научно-методического сопровождения программ профессионального образования. Специалисты отдела приняли участие в реализации проекта «Разработка и апробация комплекса мероприятий по интеграции государственной и корпоративной сетей подготовки рабочих кадров и специалистов СПО, обеспечивающих кадровые потребности развития приоритетных отраслей экономики» в Смоленской области.

В прошедшем году повысили свою квалификацию 42% (41% в 2011 году) преподавателей и мастеров производственного обучения.

Образовательные учреждения области организуют обучение в условиях, непосредственно приближенных к производству (филиал ОАО «Концерн Росэнергоатом» «Смоленская атомная станция», ОАО «Осрам», ОАО «Смоленскэнерго», ОАО «Измеритель», ФГУП СПО «Аналитприбор», ЗАО «Смоленский автоагрегатный завод «АМО-ЗИЛ», СПК «Пригорское», ПСХК «Козинский тепличный комбинат» и др.).

Приоритетным направлением работы в 2013 г. стала реализация Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О меро-

приятных по реализации государственной социальной политики». На контроле Администрации Смоленской области стоит средняя заработная плата мастеров производственного обучения и преподавателей учреждений начального и среднего профессионального образования. При плане в 2013 году по соотношению со средней заработной платой по экономике 75% (15 247 руб.), за 6 месяцев соотношение составляет 78,1% (15 885,74 руб.).

В качестве ключевого ресурса всей системы образования необходимо выделить кадровый ресурс. В 2013 году повысили свою квалификацию на базе Смоленского областного института развития образования 3868 педагогических и руководящих работников, что составляет 46,7% от их общего количества.

Впервые на законодательном уровне закреплён особый статус педагогических работников и вводятся обязатель-

ства государства по созданию условий для осуществления их профессиональной деятельности, соответствующих требованиям ФГОС. В совокупности указанные нормы позволят создать необходимые предпосылки для перехода к «эффективному контракту» с педагогическими работниками, когда качественная работа достойно оплачивается.

Законодательно закрепляются механизмы независимой оценки качества образования: общественная аккредитация, профессионально-общественная аккредитация, оценка деятельности через формирование рейтинга, возможность аккредитации зарубежными агентствами.

Важнейшая роль отводится мониторингу, как форме систематического стандартизированного наблюдения за состоянием и динамикой изменений результатов и условий осуществления образовательных процессов, контингента обучающихся, учебных достижений обучающихся,

сети организаций, осуществляющих образовательную деятельность. Результаты мониторинга должны быть доступны для широкого круга заинтересованных лиц.

В целом система оценки качества образования, зафиксированная в законе должна обеспечить гарантии качества образования и возможность правильной ориентации граждан во всём многообразии образовательных программ и организаций. Региональная система оценки качества образования не сформирована в полном объёме, поэтому в кратчайшие сроки необходимо нормативно закрепить региональную систему оценки качества образования.

Обобщая все выше сказанное, можно сделать вывод о том, что система образования области в целом готова к исполнению Федерального Закона «Об образовании в Российской Федерации», Указов и поручений Президента РФ.

Реализация на территории Смоленской области государственной политики в сфере защиты детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей



Н.Н. Колтачков,
первый заместитель начальника
Департамента Смоленской области
по образованию, науке и делам молодежи

В целях реализации Указа Президента Российской Федерации от 28.12.2012 № 1688 «О некоторых мерах по реализации государственной политики в сфере защиты прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» и созданию условий, обеспечивающих государственную поддержку детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, при Губернаторе Смоленской области в январе 2013 года была создана рабочая группа по разработке мероприятий по реализации

государственной политики в сфере защиты прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на территории Смоленской области, куда вошли депутаты, уполномоченный по правам ребенка, представители органов исполнительной власти, общественных организаций, руководители учреждений.

По данным статистической отчетности численность детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся на воспитании в семьях гражд-